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ව්‍යුත්පන්නයේ භාවිත 

1. 𝑦 = 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 වක්‍රය 𝑥 = 1 හී දි 𝑦 වවනස් වීවේ ක්ෂණික සීග්‍රතාවය වසායන්න. 𝑥 = 1  හී දි  𝑦 =

2𝑥2 − 3𝑥 + 1 වක්‍රයට ඇදි ස්පර්ෂකවේ හා අභිලේබවේ සමීකරණය වසායන්න. 

 

2. 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥2 + 5වක්‍රයට අදින ලද ස්පර්ශකයට 𝑥අක්ෂය සමාන්තර වන වක්‍රය මත වූ ලක්ෂයය 

වසායන්න. 

 

3. 𝑥 = 𝑎𝑡2, 𝑦 = 2𝑎𝑡 පරාමිතික සමීකරණ මඟින් දී ඇති වක්‍රයට (𝑎𝑡2, 2𝑎𝑡) හී දි ඇදි ස්පර්ශකවේ හා 

අභිලේබවේ සමීකරණය වසායන්න. 

 

4. 𝑆𝑖𝑛(𝑥𝑦) = 𝑦 වක්‍රවේ (
𝜋

2
, 1)  ලක්ෂවේදී වක්‍රයට ඇදි ස්පර්ශකවේ හා අභිලේබවේ සමීකරණය වසායන්න. 

 

5. 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑔𝑥 + 2𝑓𝑦 + 𝑐 = 0 වෘත්තයට (𝑥1, 𝑦1) ලක්ෂවේදි ඇදි ස්පර්ශකවේ හා අභිලේබවේ 

සමීකරණය වසායන්න. 

 ව්‍යක්‍ර අනුයේඛනය 

පහත සඳහන් ශ්‍රිතවල,තිරස් හා සිරස ් ස්පර්වශෝනමුඛද, අවධි ලක්ෂ වසායා සාවපක්ෂ උපරිම, අවමදවදවන 

අවකලන සංගුණකය භාවිතවයන් නතිවර් ලක්ෂය වසායා එවාවේ ස්වභාවයද, දක්වමින් ශ්‍රිතවේ දළ ප්‍රස්ථාර 

අදින්න.  

I. 𝑓(𝑥) =
𝑥2

𝑥−1
                         

 

II. 𝑓(𝑥) =  
1

𝑥2−4
 

III. 𝑓(𝑥) =
𝑥2

(1+𝑥2)2
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IV. 𝑓(𝑥) =
1

(𝑥−1)(𝑥−2)
 

 

V. 𝑓(𝑥) =
(𝑥−1)

(𝑥−2)(𝑥−3)
 

 

ප්‍රාවයෝගික ගැටලු විසඳීමට වුත්පන්නය භාවිත  

1) 462𝑐𝑚2 වර්ග ඵලයක් ඇති තුනී යකඩ තහඩුවකින් තැනිය හැකි පියන රහිත සිලින්ඩරාකාර බාල්දදියක 

උපරිම පරිමාව වසායන්න. 

 

2) A හා B සම බිමක එකිවනකට 14𝑘𝑚  දුරින් පිහිටි හමුදා කඳවුරු වදකකි.  A හි නිරීක්ෂණ පහනින් නිකුත්වන 

ආවලෝකය 𝑑 දුරකදී 
64

𝑑2
 වේ. B හි නිරීක්ෂණ පහනින් නිකුත්වන ආවලෝකය 𝑑 දුරකදී  
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𝑑2
  වේ. වමම පහන් 

වදකම එකවර දැල්දවේ. අඳුරු රැයක ඉතාම කුඩා අඩු ආවලෝකය ඇති ස්ථානයට A හි සිට දුර වසායන්න. 

 

3) පාදයක දිග 2𝑙 𝑐𝑚 වන සමචතුරස්‍ර කාඩවබෝඩ කැබැල්දලක මුලු හතවරන් එක එවකහි පාදය 𝑥 𝑐𝑚 වූ 

සමචතුරස්‍ර ඉවත්කර, කැපුේ දාර එකට සේබන්ධ කිරීවමන් විවෘත සෘජුවකෝණාස්‍ර වපට්ටටියක් සාදනු ලැවේ. 

එම වපට්ටටිවේ පරිමාව 𝑣 𝑐𝑚3නේ, 

 වේවා වසායන්න. 

I. 𝑙 හා 𝑥 ඇසුවරන් 𝑣 සඳහා ප්‍රකාශනයක් 

II. 𝑣 සඳහා ලැවබන අගය උපරිමයක් බව සනාථ කරමින් , 𝑙 ඇසුවරන්  𝑣හි උපරිම අගය වසායන්න. 

 

4) අරය 𝑎 වූ ද උස ℎ වූ ද තිරස් තලයක, තල ආධාරකය ගැවටන වස් තබන ලද කුහර වක්තුවක් තුළ 

සිලින්ඩරයක් තබා ඇත්වත්, එහි අක්ෂය හා වක්තුවේ අක්ෂය සමපාථ වන පරිදි වේ. වක්තුවේ වක්‍ර පෘෂ්ඨවේ 

ගැවටන පරිදි තබා ඇති තබා ඇති සිලින්ඩරවේ අරය 𝑥 නේ, එහි පරිමාව 𝑣 යන්න 𝑎, ℎ, 𝑥 ඇසුවරන් ප්‍රකාශ 

කරන්න. 𝑣 උපරිම වන පරිදි 𝑥 හි අගය වසායා, 𝑣 හි උපරිම අගයද ලබා ගන්න. 

 

5) සෘජුවකෝණාස්‍රයක් මත අර්ධ වෘත්තයක් තිවබන ආකාරවේ හැඩයක් ඇති ජවන්ලයක් වවයි. ජවන්ලවේ 

පරිමිතිය 30 𝑚 වේ. වැඩිම ආවලෝක ප්‍රමාණයක් ලබා ගැනීමට හැකිවන පරිදි ජවන්ලවේ මාන වසායන්න. 

 


